

青龙公安从实战中总结“管用办法”更好服务群众——

让群众在面对急难时多了份安心

□ 陈诗莹

“找到了，孩子在这里。”近日，青龙满族自治县的祖山景区，未开发区域的灌木丛中传来民警的呼喊。走失两个小时的小宇（化名）被找到时，正攥着半块饼干蜷缩在石缝间。母亲冲上前紧紧搂住他，哽咽着对民警说：“如果没有你们，我不知道要承受多大的痛苦，也不敢想象会有怎样的后果啊！”

在祖山景区，为寻找走失游客，青龙满族自治县公安局祖山派出所与景区安保部建立“十分钟应急圈”，通过广播寻人、分片搜索、监控回溯“三同步”，及时化险情。

机制创新破难题，联动响应

跑出“加速度”。面对群众紧急求助，跨部门协同与科技赋能成为关键突破口。马圈子镇派出所接报一起孩子离家出走警情后，立即启动相应机制，民警调取周边公共视频锁定轨迹，联动其他部门筛查信息，同时与家长组成搜寻队展开搜索，仅用3个小时，便在县城找到小涛（化名）。

“从接警到找回，每个环节我们都有经验，也有预案。”民警们说该机制已成功处置多起类似事件。

法理情交融解心结，依法处置与人文关怀并重，是基层民警解决问题的核心准则。土门子镇派出所民警巡逻发现，王某因遭遇手机诈骗，情绪激动、有极端倾向，在进行证据固定的同时，对

王某进行心理疏导。“骗子威胁公开隐私涉嫌敲诈，法律会严惩，但你不能伤害自己……”民警的普法教育让王某逐渐冷静下来。随后，民警又将他带回派出所照看，在等待其父母到来时，还给他提供了饭菜。“别光空想暴富，将精力放在正道上。”临走时，民警还叮嘱他。

长效治理筑根基，从“一事应对”到“经验升华”的治理沉淀。基层平安的长久守护，在于把每一次具体处置转化为可推广的治理经验。马圈子镇派出所将走失事件中的警民协同搜寻经验整合，如获取视频资源、联动家属与相关力量，以提升同类事件处置效率；祖山景区派出所把景区找人的“广播寻人、分片排查”应急

流程，纳入景区安全管理日常培训，推动商户、安保与警方形成协同处置默契。这些从实战中总结的“管用办法”，没有复杂的机制设计，却让基层治理从“临时上阵”变为“有章可循”。正如群众在公安局公众号上留言说的那样，民警“有办法、有担当”的守护，让群众在面对急难时多了份“稳稳的安心”。

这些看似琐碎的“小案”，背后是基层民警将新时代“枫桥经验”融入为民服务的生动实践——以机制创新提速响应、以法理情交融定分止争、以长效治理筑牢平安基石。正如群众感谢信中所写：“你们护住的不仅是人、是物，更是老百姓心里那份踏实！”

□ 孙轲昕

5月4日，饶阳县公安局留楚派出所接到群众报警称，在豆店村路边发现一名神情憔悴、身体瘦弱的老人蜷缩在地。

值班民辅警立即驱车赶往现场。路上，民警与报警群众沟通得知，老人从大城县拾荒来到饶阳，已记不清出来多久了，仅能说出自己的姓名，无法提供家属的联系方式。到达现场后，民警轻声安抚老人情绪，将其带回派出所，尝试与老人沟通，希望获得更多有效信息。然而，老人依旧无法清晰表述，民警根据掌握的姓名和户籍信息，与老人户籍所在地派出所取得联系。

经过不懈努力，在大城警方的帮助下，民警终于联系到老人的家属。得知老人下落，老人家属立刻从大城赶往饶阳。当看到老人在派出所内安然无恙，老人的家属眼眶湿润，紧紧握住民警的手连连致谢：“我们已经找了好久了，都不知道该去哪找我大伯，看到大伯安然无恙，揪着的心放下啦，谢谢……”

离别前，民警再三叮嘱老人家属：“老人记忆力衰退，建议为其制作身份信息卡，注明姓名、住址、家属联系方式等重要信息，方便老人走失时能及时得到帮助。同时，家属要加强对老人的日常看护，避免类似情况再次发生。”

离别前，民警再三叮嘱老人家属：

“老人记忆力衰退，建议为其制作身份信息卡，注明姓名、住址、家属联系方式等重要信息，方便老人走失时能及时得到帮助。同时，家属要加强对老人的日常看护，避免类似情况再次发生。”



5月11日7时，2025高阳半程马拉松鸣枪开跑。高阳公安提前谋划、科学部署，反复实地勘测，不断优化方案，在赛道沿线，参勤警力以定点值守与流动巡逻相结合，保障选手的跑步路线安全，随时应对参赛人员可能出现的身体不适和意外受伤等情况，及时向有需要帮助的群众伸出援手。“看到警察在身边，跑得特别安心！”参赛选手的点赞，是对高阳公安最暖心的认可。

王阿曼 葛建茹 李想 摄

折翼后的飞翔

成了一名交警。他热爱每一个岗位，在他看来，岗位有不同，为群众服务没有不同。他骨子里的乐于助人、坚定执着，一直陪伴着他，成为他的信念和精神追求。

变故

1998年10月7日21时许，孟凡军在查处车辆时被撞，当场昏迷，被送到医院抢救。最终，命是保住了，但经诊断，孟凡军颈椎爆裂性骨折造成脊髓损伤，导致高位截瘫。那时距离他结婚的日子还有不到一个月，未婚妻在医院照顾了一段时间后离开了。

他无法站立起来了，更不要说走路、奔跑，他的双手再也不能攥拳、出拳，甚至自己都不能拿筷子吃饭。吃饭时，家人用皮筋把勺子固定在孟凡军的手腕上，靠腕部的力量舀起饭菜送到嘴里；受伤后，孟凡军的皮肤失去了排汗功能，每到夏天，家人用喷壶时不时地往他脖颈上喷水，高温天气时，他甚至发生晕厥；由于久坐，尿路感染时常烦扰他……曾经帅气强壮的年轻民警孟凡军，陷入深深的绝望之中。

医生判断孟凡军最多能活两年。孟凡军是家中的长子，一个活蹦乱跳的人一下子变得连吃饭如厕都需要人照顾，母亲整天以泪洗面，感觉天塌了。

生活完全变了，孟凡军想，自己的人生还有很多愿望没有实现，可是……他多么渴望身体康复、穿上警服和战友们一起拼搏奋进！我把我写的作品送给他，希望能给他一些心灵的慰藉。

温暖

孟凡军受伤时23岁，弟弟凡伟

21岁，妹妹红梅17岁，为了让哥哥不致肌肉萎缩，凡伟每天给凡军按摩，一遍下来，大概四十分钟。后来，为了做得更专业，凡伟专门去学中医推拿、针灸。在专业康复维护下，在全家人的精心呵护下，凡军的身体各项主要指标持续稳定，心情也好了很多。

日复一日，年复一年，凡军在家人的悉心照料下，平静喜悦地生活着。

每一个走进孟凡军家的人，都能感受到这个家庭的温暖，那温暖是弟弟给哥哥往碗里夹菜随着筷子起落的爱的眼神，是妹妹抱起大舅哥移到汽车副驾驶位置上那流畅的力的美学。

这世间还有一种令人感动的温暖，那是真挚的同学情、战友情。苑中法，南皮县公安局刘八里派出所所长，和孟凡军既是体校的同学，也是警营里的战友。自从凡军因公负伤，苑中法就时常去夏天，家人用喷壶时不时地往他脖颈上喷水，高温天气时，他甚至发生晕厥；由于久坐，尿路感染时常烦扰他……曾经帅气强壮的年轻民警孟凡军，陷入深深的绝望之中。

医生判断孟凡军最多能活两年。孟凡军是家中的长子，一个活蹦乱跳的人一下子变得连吃饭如厕都需要人照顾，母亲整天以泪洗面，感觉天塌了。

生活完全变了，孟凡军想，自己的人生还有很多愿望没有实现，可是……他多么渴望身体康复、穿上警服和战友们一起拼搏奋进！我把我写的作品送给他，希望能给他一些心灵的慰藉。

温暖

受政府发放的抚恤金，他有条件雇户工了。

成长

在大家的鼓励、影响、带动下，2014年，他加入红心志愿服务协会，成为一名光荣的志愿者，力所能及地帮助他人，奉献爱心，身体的残障没有阻挡他助人为乐的信念。

2020年，孟凡军和同为一级伤残人民警察的杨建军，一起赴石家庄参加河北省“希望之家”生活重建训练营，学习期间，来自全国各地的伤友被孟凡军坚强乐观的精神感染着。

2022年6月，红心志愿服务协会联合河北省沧州中西医结合医院举办“希望之光”康复训练营，孟凡军作为志愿者积极参与其中，组织联系、协调沟通。同年8月，孟凡军配合南皮县残联，组织并参加了南皮县脊髓损伤者“希望之家”生活重建示范夏令营。

2024年6月，孟凡军参加了省人社厅组织的考试，通过了“心理健康指导师”证考试，拥有了从心理上支持他人的技能。

2024年9月，孟凡军参加了省肢残人协会在南皮县医院举办的脊髓损伤者自助互助康复师资班学习，通过学习，他成为一名康复导师，在助人的道路上又前进了一步。

清晨，孟凡军自己手抓着轮椅的轮子迎着朝阳前行，那条乡间小路，他已经走过了无数次，“一息尚存，就别说找不到，希望还在，明天会好。”

乐观坚强、助人为乐，孟凡军坚定地走向未来。

反诈在冀一起来·行动

在接到一个自称“北京市公安局经侦民警”打来的电话后，邯郸一名男子匆匆来到银行要取现金300万元——

关键时刻
民警苦口婆心劝说及时止损

□ 王皎皎 李昕怡

“你们真是救命恩人！要不是你们，我这300万元就打水漂儿了，我们家以后日子可咋过啊！”5月7日，在邯郸某银行营业大厅，刚刚被邯郸市公安局邯山区分局民警从诈骗陷阱解救出来的李某紧紧拉住民警的手，激动地流着泪反复感谢。

当天上午，做工程的李某急匆匆来到银行，要求一次性取出300万元现金。银行工作人员询问资金用途时，他先是说“给外孙买房”，又改口称“女婿生意周转”，前后矛盾引起了银行工作人员的警觉，将该情况反馈给了辖区公安局。

原来，这背后竟是一个精心设计的诈骗陷阱。

做工程的李某稍早接到了一个自称“北京市公安局经侦民警”的电话，对方严肃告知，他女婿因经济犯罪正在接受调查，账户全部被冻结。对方不仅用改号软件伪造来电号码，更发送了逼真的逮捕令和资金冻结通知，让李某陷入了深深的恐慌，急着把自己的积蓄转到所谓的“安全账户”。

关键时刻，银行迅速启动了与邯山公安建立的“警银联动机制”，实现银行与警方实时共享可疑交易信息；日常工作中，民警深入社区、企业、学校，开展沉浸式宣讲，拆解“冒充公检法”“投资理财”“刷单返利”等诈骗套路。

“骗子手段虽千变万化，但我们守护群众的初心不会改变！”邯山区公安分局反诈中心民警提醒广大居民：公检法机关绝不会通过电话要求转账，也不会索取验证码。如遇到“涉案”“冻结”等疑似诈骗的信息，务必通过官方渠道核实，或及时拨打96110全国反诈专线寻求帮助。

手机意外遗落在高速公路边某个不确定地点，失主无奈之下拨打12122求助，没想到高速交警很快帮她寻回了手机——

从焦急万分到喜出望外

□ 张静

近日，李女士在大广高速承德辖区双峰寺服务区为车辆充电时，将自己的一部手机顺手放在车顶。充电完成后，李女士匆忙离开，忘记了车顶上的手机。当她意识到手机丢失时，已经离开服务区一段距离，这让她非常着急。

李女士通过另一部手机查看丢失手机的定位功能，发现手机大概位置在距离服务区不远的路边。但由于高速公路车流量大、车速快，她深知自行前往寻找存在极大的安全隐患，于是拨打了12122报警电话，向高速交警求助。

高速交警二支队双峰寺大队接到报警后，迅速响应。民辅警准备必要的装备，如反光锥桶、警用标志牌等，随后根据李女士提供的定位信息，驾车前往大致位置。到达后，他们立即在该区域的高速公路应急车道上按照规定设置安全防护设施，然后在定位显示的区域仔细寻找。

清晨，孟凡军自己手抓着轮椅的轮子迎着朝阳前行，那条乡间小路，他已经走过了无数次，“一息尚存，就别说找不到，希望还在，明天会好。”

乐观坚强、助人为乐，孟凡军坚定地走向未来。

经过一段时间的仔细寻找，他们最终在高速公路应急车道白线处找到一部掉落的手机，经过检查屏幕有摔痕，但还能正常使用。确认其外观和相关信息后，民警第一时间联系到李女士，告知她手机已经找到。

李女士得知手机找到后，激动不已，连连道谢：“太让人意外了，都没抱太大希望，竟然找到了，太谢谢你们了。”

民辅警和李女士约定好见面地点，将手机归还给她，并再次提醒她在高速公路上一定要注意保管好个人物品，避免类似情况再次发生。

4月20日，李女士特意制作了一面锦旗来到高速交警双峰寺大队，高度赞扬了高速交警的敬业精神。

高速交警提醒

高速公路上车速快、车流量大，如遇到物品丢失等类似情况，切勿自行在应急车道停车寻找，这不仅违反交通法规，还极易引发交通事故，危及自身和他人的生命安全，正确的做法是拨打12122报警电话向交警求助。